

# 聽聽他們怎麼說

## 社長的話

北

青社的社長是外交家：對外代表北青社和廣告客戶、印刷老闆交涉。他也是財經首長：整理財務收支、開源節流。同時他又是行政院長，負責建立制度、傳遞薪火。甚至可以稱他是總統：大至北青社成員的確立、小至刊物室垃圾的清除，在在都需要他！

歷期的北青上曾有他們發表過的高見：

●周孫衍／7期社長

「每一個老總都喜歡用『十月懷胎，呱呱墜地』來形容一本刊物的出版，就時間來講，可能沒有那麼漫長，然而個中甘苦的確是不足爲外人道也。」

「最後，出刊時你大概萬千地寫了一篇老總的話，常常是『又怎是一個謝字了得』之類的文字，雖然你的意思是：『謝謝老天，總算讓我跑完了這一棒。』出版後的回應和批評並不是一件很重要的事情，一個老總永遠不會後悔，只因他曾經盡力過。」

●王松桂／18期社長

「一年前貿然地接下北青社長之職，當時一點頭緒也沒有，接下的只是一個名份，沒有內容，於是自己要找總編輯，找一些幹部人員

，工作人員安頓後，又得爲經費問題傷腦筋，到處探聽廣告來源，拉人事關係，整日與廠商周旋苦纏，碰壁難堪更是常事，有時爲辦活動、申請經費，於是訓導處、教務處、院長室……一天來回六、七趟，就這樣茫然勞累地摸將起來，一年來嚐盡人情世故的溫暖冷漠、憂喜參半，個中滋味實非筆墨所能

言喻，亦只有那些曾親身歷經此事者才能了解。」

●簡基城／20、21期社長

「正如一種形容：『波浪只是悠閒地喧笑著，又竊竊私語。』編刊物的人屢屢載滿著整船的期望，毫無叱喝地前進；透過一串猶豫不決的微笑，並經歷整季弧形的日日夜夜，企以果實來换取波浪多方向的濤聲。」

「忝爲這一年的北青負責人，我無比樂意；在奮鬥的當兒，北青若不穩定，乃因爲有更多



值得進步之處。」

「快到尾聲了，我又覺得難奈一股感激之情，可是我們這般親密，不配說謝謝的。要說的是：我們執念著北青。」

● 李修仁／23期社長

「三月裏，杜鵑花盛開著，百米道上萬紫千紅，沐浴著春雨，鉛華洗淨，該是交棒的時候了，花開、花落五寒暑，我獲得了許多——雖然也失去了許多，卻有滿載的感覺。」

● 陳建畿／25期社長

「多少心血的灌入，北青已逐漸的臻向我們的理想邁進著。如果拿秤稱衡量具體的成果，那麼目前距離完美的階段卻尚有一段距離。」

● 黃奇卿／24期社長

「刊物室又是日夜不熄燈之時，編輯們則又匆匆來去，編輯楊兄（楊憲宏）更是以刊物室爲家，在此四月艷陽天與刊物室大小蚊蟲侵襲之下，沒有名，沒有利，所執著的只有興趣與關心。」

「傳來陳故總幹事不幸殞命蘇澳港，楊兄捨此『社長的話』不禁面慚！」

「社長應具備一張不破的嘴，比漢奸還狡猾的心，拖著兩條馬拉松腿，從吳興街底開始『沿門托鉢』到三重埔。」

● 吳廷臣／26期社長

「目前出版一本北青，單單依賴學生的刊物費和學校的少許補助是不太夠的，所以如何『开源節流』就是每一位社長的最大使命了。」

「北青的門是爲每一個北醫人而開的。如果你對文藝有興趣，我們更歡迎你，嚐過這個滋味，最後總還要說：

「歡迎你，歡迎你，也來跑一程，接下棒子，往前衝去，往前衝去……。」

● 莊世昌／27期社長

「如果有人問我，當初爲什麼要接北青社長，一時還真難以回答。傻嗎？也許有那麼一點。自找苦吃？不見得，既然是自己的選擇，苦也就不足一提了。」

「廣告，是每一任社長所最關心，也是耗費心思與精力最多的。」

「北青二十七期的完成，也許就是我由前鋒轉入後衛的時刻，期望更多的新血，投入這塊可愛的園地，把北青帶入一個新的高峯。」

● 周天給／28期社長

「候鳥悄悄地南歸，交接的日期也漸漸地逼近！如今，我唯一盼望的就是當您接到這本書時，您會喜歡它，縱然它也有缺點。」

「最令人心寒的倒是——應運著綠杏的停刊，北青也一陣子搖搖欲墜！所謂『哀莫大於心死』是北醫人對大學校的刊物已經不感興趣嗎？沈痛地說：『事實上，是因爲我們的負擔太大！』要推出一本好書，怎能沒有一筆足夠的基金！」

● 廖大綱／29期社長

「接北青原是對自己能力的一項挑戰；尤其二下來，每天課後，我經常必須在圖書館與刊物室之間作一選擇。」

「剛接任時的許多理想猶在眼前，沒想到交接的日子却迫在明天。半年多的北青生涯，我始終不覺得自己是個好社長。」

「蘇軾在一首話裏說：『回首向來蕭索處，歸去，也無風雨也無晴。』這或許就是我現在的心情寫照了。」

● 江豐任／30期社長

「夜已深沈，該是落幕的時候了，收拾齊最後一堆廢紙，靜靜地捻熄北醫最後一盞燈，悄悄地合上刊物室的雙門，在寂靜的星光下，蹣跚的脚步，踩不盡滿懷的愁悵，『蘭花草』的歌聲，一遍又一遍地迴盪在千層道上，也將永遠、永遠地繚繞在你我心中。」

● 黃百粲／31期社長

「北青的組織向不健全，問津者歷屆無多，常幾代單傳，勉而爲之。」

「北青再窮，人丁再少，刊物室再髒，只要這份溫暖常存，社歌『蘭花草』常在口邊，則一切都是次要的了。上期社長臨行託付，勿忘整頓組織，奈何至今依是遊散如昔；日常以此自責，更不敢以此責成後進者，只希望眾社友們不因此而少愛一份北青，有心人不因此而却步，也就唯吾所願了。」

● 吳佳璋／33期社長

「

## 「一種嘗試和期許的表徵——

『北醫青年』在歲月的督促與心血的貫注下，肩負起北醫國度特有的形象和精神使命，反映醫學生活的林林總總，拇指山下的傳奇就這樣被一代代地遞嬗至永遠……。

讓我們默默祝福它的成長提昇吧！

曲終人散之餘，仍覺要感謝的人太多了！他們的投入給了『北青』很大的鼓勵與支持，

● 盧豐華／34期社長

經濟的籌措是我們社務的包袱，奔走於大街小巷，空口說白話，耗盡多少汽油，犧牲多少青春，少唸多少功課才換得一本北青的順利出刊。不過我們不能說什麼，誰叫自己要當社長、社員，沒有人逼你。我們不求什麼，只希望北醫青年能多瞧幾眼『北醫青年』。從總編輯催收社長的話，自己一直自問當社長到底有什麼話可說，有何感想可言，或是可提供後來當社長者一些勸告或鼓勵。想了想，錢籌足了，成績單青一包，書也快出刊了，新社長新總編都誕生了，一切都很順利，我沒有牢騷可發。刊物室這髒的可愛、亂的可親的地方，是值得駐留的。

我們冀望更豐碩的北青誕生，相對地要付出的也就更多了。這一切就等待接棒者好好地去開發它深邃的內涵和永無止境的潛力了！

都願意擔當。」

「常有人問：『最近都忙些什麼？』『忙北青啊！』『編北青啊！』如今北青終於完工了。有些快慰，有些輕鬆，也有些失落。」「每個社團，都是那麼地值得讓人投入。從其中去學習如何在團體和他人之間，適當地把自己的地位擺好，如何將自己的利益與團體的利益作調整：退讓或兼得；在其中去認識朋友，認識與自己意見相同及相左的人們。來到刊物室，只會覺得累，不會覺得後悔。

• 白明奇 / 37期社長

「去年中秋，一群人到礁溪溫泉渡假，在幽雅的別莊裡，看著海邊升起的滿月，狂猶雄煙，談論百里外拇指山下的風雲種種，從學校、附設醫院談到社團，談到刊物室的歷代掌門人……最後談到進陽跟我決定接下三十七期的北青。」

A black and white photograph capturing a vast, sprawling collection of vintage photographs and postcards. These items are scattered haphazardly across a dark, neutral-toned surface, creating a sense of nostalgia and historical丰盈. The collection is diverse, featuring numerous landscape shots, some architectural views, and several portrait photographs. Many of the images appear aged, with visible fading, discoloration, and physical damage like creases and torn edges. The lighting is dramatic, casting deep shadows and highlighting the textures of the paper and the subjects within the frames.

但我總讓他們失望地匆匆北上。

● 林維聰／38期社長

「如眾所知，北青是繼綠杏之後，揚名於全國大專院校的學生刊物。這些盛名帶來的結果，讓我們這群後繼者有莫大壓力，如何來提升自己、超越自己總是我們最大的職責。」  
「刊物室老的、少的、男的、女的、胖的、瘦的：你們太可愛了，我們一窩都是人，這份

● 黃寬仁／35期社長  
「『刊物室的寶藏，藏在許多老骨頭的頭腦裏

會有點寥落、刺耳……」

● 李文卿／39期社長

「人生最快樂的事是責任完了」，此刻我的心情是不難想像的。編完北青，感覺自己學了許多，視野也開闊了；對人、對事的看法已不再過度的執著，曾經有過的挫折、失敗也隨著北青的完成逐漸褪色而嵌入記憶的匣子裡。對自己能在拇指山下有如此豐碩的一季實在感到慶幸，更感謝所有曾經一起共甘苦的朋友。」

「夜深了，北醫沈浸在靜謐的夜色裡，刊物室內燭影婆娑，是該回家了……。」

● 詹昭信／40期社長  
「我想當上北青總編的人都會令我佩服得五體投地。」

「半年來的生活像一部電影，一幕一幕的放映在我的腦海裏，這些人和事構成了我思念的環，只要牽動一節，就將全部扯動。」  
「所有的往事都已像一縷輕煙，淡淡的飄向遠方。」

● 胡朝榮／41期社長

「回想這段短暫的日子，有時激動地半夜裏從床上躍起，有時又不免無奈地頹然坐倒，彷彿一切都抓在手裏，但卻又覺得如此虛無。」  
「幾位學弟妹各有所長表現都很不俗，下期北青拿個進步獎應沒有問題。」

「從進刊物室到現在，這段不算短的日子裏，我受到學長、同學、家人很多啓蒙和照顧，而回報他們的只有這本書了；至於這期的內容如何，就留給她自己說吧！」

● 王弘傑／42期社長  
「從校園出發，希望能加深您對校園的認知，激發同學的愛校意識，喚醒同學對周遭的關懷。」

「在離我們生活最近的校園裏

多少豐富寶藏未曾被挖掘

有些是你看過卻未曾深思的……

「畢竟我們都是北醫青年，而北醫是我們的學校。」

● 韓乃輝／43期社長

「很夜了，此刻。晚上在鐵棚打乒乓球的人走了，原野社打烊了，一切的喧鬧都歸於寧靜。只有微弱的蟲鳴，幾隻蚊子，伴我在剛打掃過的刊物室，靜靜的回想過往，像在看一部電影。」

● 蔡耀鴻／45期社長  
創作。

「尼采在『曙光』中提到：體驗與創作——我們所謂意識是無法讓人明瞭的，或許可以說是不願別人瞭解的。可是當我們閱讀自認可以明瞭的原文時，多少也會加入自己幼稚的詮釋，於是我們得詳細地將自己的意見給寫下來。到底我們的體驗又是什麼呢？與其說是本來已有的內涵，不如說是我們自己所加入的詮釋！或許我們可以說是自己想明瞭這裡面還缺少什麼？」不是嗎？體驗豈不是一種創作嗎？——但願大家能夠多體驗、多創作。」

◆

我將會懷念珍惜這一年的快樂又憂愁的時光。」

● 蔡耀鴻／44期社長

學習如何彼此尊重，和互相欣賞，學習著包容別人的錯誤，並且避免因為單一事件而傾向於立即對別人做評斷。刊物室注重的不只是個人才學，更重要的是學習與人合作。」

「當你拿到這期北青時，也許你會淡淡地說——又出來一本了，翻了一遍，然後輕輕一擺，擺入書籍雜陳的書櫃，和那前幾期你未交心過的『北青』冷藏在一起。你知道嗎，你所冷藏的是北醫一個學期的成長生活傳記？」

「通常，大家認為『社長』比『總編輯』地位高，其實不然，一本書的出刊，說實在，總編輯的功勞是最大的，因為書本內容都是總編一手精心策劃才能完成。」